

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා නීති ආධාර කොමිෂන් සභාවේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කොමිෂන් සභාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය කොමිෂන් සභාව ආවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කොමිෂමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කොමිෂන් සභාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවයමෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙසමා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරනලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවියහැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් කොමිෂන් සභාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ කොමිෂන් සභාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කොමිෂන් සභාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කොමිෂන් සභාව ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සියබලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “ මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද ” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිත අංක 07 අනුව වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනයේදී ඊට අයත් සියලුම වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කළයුතු වුවද කොමිෂන් සභාවේ වාහන 10 කින් 02 ක් පමණක් රු.5,550,000 කට ප්‍රත්‍යාගණනය කර, ප්‍රත්‍යාගණන සංවිනය විලම්භිත බැරකමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	වාහන 02 ක් ප්‍රත්‍යාගණන කිරීමෙන් ඇති වී තිබූ රු.5,550,000 ක ප්‍රත්‍යාගණන අතිරික්තය, විලම්භිත බැරකම් ගිණුමෙන් අතිරික්ත ගිණුමකට මෙම වර්ෂයේදී මාරු කරනු ලැබේ.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 07 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිතකාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු.4,643,333 ක් වූ මෝටර් වාහන 05ක් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණු නමුත් තවදුරටත්	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය අනුව 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට පොත්වල අගය ශුන්‍ය වූ වත්කම් සම්බන්ධ විස්තර ඉදිරිපත් කළ හැකිවේ.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 07 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

භාවිතා කරමින් පැවතුණි. ඒ අනුව වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 අනුව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගෙවීම් කර භෞතිකව ලැබී නොතිබුණු රු.4,861,144 ක වත්කම්, ස්ථාවර වත්කම් යටතේ දක්වා තිබුණි.</p>	<p>රු.2,334,400 ක මුදලින් පරිගණකද, රු.532,420 ක මුදලින් වයිරස් ගාර්ඩ් සඳහාද 2020.12.17 වන දින හා 2020.12.11 වන දින වෙක්පත් ලියා ඇත. වසංගත තත්ත්වය මත එම භාණ්ඩ දෙසැම්බර් 31 දක්වා අප හට ලැබී නැත. ඡායා පිටපත් යන්ත්‍ර රු.1,994,324 ක වෙක්පත දෙසැම්බර් මාසයේ ලියා ඇතත් යන්ත්‍ර මධ්‍යස්ථානයට ලැබී ඇත්තේ 2021 මුල් මාස 2-3 අතරය.</p>	<p>භාණ්ඩ නිවැරදිව භාර ගැනීමෙන් පසුව පමණක් වත්කම් ලෙස ගිණුම් තැබිය යුතුය.</p>

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනත සහ 2004 ජූලි 24 දිනැති අංක පීඊඩී/25 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛය</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ එකඟතාවය ලබා ගැනීමෙන් තොරව ස්ථාවර තැන්පත්වල රු.3,500,000 ක් ආයෝජනය කර තිබුණි</p>	<p>රු.3,500,000 ක ස්ථාවර තැන්පත් සඳහා කොමිෂන් සභා තීරණය 2009 වර්ෂයේ සිට මේ දක්වා ලබාගෙන ඇත. අධිකරණ අමාත්‍යවරයා විසින් පත්කරන ලද නියෝජිතයින් දෙදෙනෙකුද නීති ආධාර කොමිෂන් සභාවෙහි සාමාජිකයින් ලෙස ක්‍රියා කරනු ඇත. මේ සඳහා අපගේ උපයාගත් මුදල්ද ඇතුළත් කර ඇත.</p>	<p>අරමුදල් ආයෝජනය කිරීමේදී මුදල් පනත සහ අදාළ චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

<p>(ආ)2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 වගන්තිය සහ 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛයේ 6.5.1 වගන්තිය</p>	<p>සමාලෝචිත වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව කොමිෂන් සභාවේ වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ කොමිෂන් සභා වාර්තාවේ සංක්ෂිප්ත වාර්තාවන් ඉදිරිපත් කර ඇත.</p>	<p>කාර්යසාධන තොරතුරුවලට අමතරව වාර්ෂික වාර්තාවේ කෙටුම්පතක් ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
--	---	---	--

<p>(ඇ)2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛයේ 9.12 වගන්තිය</p>	<p>2015 අනුමැතියකින් පෞද්ගලික රක්ෂණ ක්‍රමයක් ආරම්භ කර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සේවකයන් 56 දෙනෙකුගේ රක්ෂණ දායකයෙන් සියයට 50 ක් ලෙස රු.1,169,989 ක් රක්ෂණ සමාගමකට ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>වර්ෂයේදී තොරව රක්ෂණ කර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී 56 රක්ෂණ සමාගමකට සම්බන්ධව අධිකරණ අමාත්‍යාංශයෙන් අනුමැතිය ලබාගෙන ඇත. නීති ආධාර කොමිෂන් සභාව විසින් සෑම වසරක ජනවාරි මස මිල කැඳවුම් කිහිපයක් රක්ෂණ සමාගම්වලින් ලබාගෙන අපගේ සේවකයින්ට සරිලන රක්ෂණාවරණයක් තෝරා ගනු ලැබේ.</p>	<p>වකුලේඛ නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
--	---	---	---

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.21,323,099 ක ඌනතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ ඌනතාවය රු.35,418,539 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.14,095,440 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ආදායමේ වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 1987 අංක 27 දරන නීති ආධාර කොමිෂන් සභා පනතේ, 4(එ) ඡේදයේ සඳහන් නීති ආධාර සැපයීමෙහිලා වූ යම් අංශයක් සම්බන්ධයෙන් පර්යේෂණාත්මක වැඩසටහන්, නීති ගැටළු මධ්‍යස්ථාන හා ව්‍යාපෘති පිහිටුවීම පාලනය කිරීම, සංවර්ධනය කිරීම හා ඒවාට සහයෝගය දැක්වීම හා ඒ කාර්ය සඳහා වැඩ සටහන් හා ව්‍යාපෘති ඇති කිරීම සංවර්ධනය කිරීම හා ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අවශ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය සේවයේ නියුක්ත කිරීම යන ප්‍රධාන බලතල මෙතෙක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට අපොහොසත් වී තිබුණි.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ නව ප්‍රාදේශීය කාර්යාල 3 ක් ආරම්භ කිරීමට කටයුතු සුදානම් කර තිබූ නමුත් භාණ්ඩාගාරය විසින් සියලු බඳවා ගැනීම් තාවකාලිකව අත්හිටු වීම, රටේ පැවති කොවිඩ් කාලයත්, මහ මැතිවරණයත් නිසා බඳවා ගැනීම් සිදුකල නොහැකි වූ අතර 2021 දී නව බඳවා ගැනීම් සිදුකර නව නීති ආධාර කාර්යාල ආරම්භ කිරීමට අපේක්ෂිතව ඇත.</p>	<p>පනතේ අරමුණු ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) රාජ්‍ය නීති ආධාර වැඩපිළිවෙල සිවිල් සමාජය තුළ වඩා විධිමත් බලගැන්වීමක් සිදුකිරීමේ අරමුණින් 2016 මාර්තු 30 දින ශ්‍රී ලංකාව සඳහා යෝජිත නීති ආධාර ජාතික ප්‍රතිපත්තිය අමාත්‍ය මණ්ඩලය විසින් අනුමත කර තිබුණද එය ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.</p>	<p>යෝජිත නීති ආධාර ජාතික ප්‍රතිපත්තිය ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අධිකරණ අමාත්‍යාංශය සමඟ මේ වනවිට සැලසුම් සකස් කරමින් පවතී.</p>	<p>නීති ආධාර වැඩසටහන් නියමිත පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>නීති ආධාර සැපයීම සඳහා 2019 හා 2020 වර්ෂවල පැවති 45,033 ක නඩුවලින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ නඩු 8,466 ක් නිරවුල් කිරීම සඳහා නීතිඥ සහය/නීති ආධාර ලබාදී නඩු 36,567 ක් ඉතිරි වී තිබුණි. එය මුළු නඩු ප්‍රමාණයෙන් සියයට 81 ක ප්‍රතිශතයක් ගෙන තිබුණි.</p>	<p>අධිකරණවල පවතින නඩුවල ප්‍රමාණය ඉතා අධික වූ අතර 2020 වර්ෂයෙහි තිබූ කොවිඩ් වසංගතය නිසා බොහෝ නඩු විභාග කිරීමට අධිකරණවලට හැකියාවක් නොතිබිණි. එවැනි තත්ත්වයක් යටතේ 19% ක පමණ සංඛ්‍යාවක් නිරවුල් කිරීමට හැකිවීම පාර්ශවකරුවන් ලැබූ ජයග්‍රහණයකි.</p>	<p>කාර්යසාධනය ඉහළ නංවා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.</p>

3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ පුරප්පාඩු 27 ක් ඇතුළුව පුරප්පාඩු 79 ක් පැවතුණි. අනුමතකාර්ය මණ්ඩලයට ඇතුළත් නොවූ ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ තනතුරු 03 ක් සඳහා කොන්ත්‍රාත් පදනමින් හා ද්විතීය මට්ටමේ තනතුරු 01 ක් සඳහා ස්ථිර පදනමින් නිලධාරීන් බඳවාගෙන තිබුණු අතර අනුමැතියකින් තොරව නීති මධ්‍යස්ථාන සඳහා තාවකාලිකව බඳවාගත් කාර්ය මණ්ඩලයට සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු.2,144,529 ක් ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>භාණ්ඩාගාරය විසින් සියලු බඳවා ගැනීම් තාවකාලිකව අත්හිටුවීමත්, රටේ පැවති කොවිඩ් කාලයත්, මහ මැතිවරණයත් නිසා පුරප්පාඩු සපුරාලීමට සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නොහැකි විය. සහකාර අධ්‍යක්ෂ/ නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ (නීති) තනතුරු තුන හා සහකාර අධ්‍යක්ෂ/ නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ (ප්‍රාදේශීය) තනතුරු නවය සඳහා මේ වන විට සම්මුඛ පරීක්ෂණ පවත්වා අවසන් වී ඇත. සහකාර අධ්‍යක්ෂ/ නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ (මූල්‍ය) තනතුර සඳහා අයදුම්පත් කැඳවා ඇති අතර අනෙකුත් පුරප්පාඩු නව නීති ආධාර කොමිෂන් සභා මධ්‍යස්ථාන ස්ථාපිත කිරීමෙන් පසු සම්පූර්ණ වනු ඇත. කාර්ය මණ්ඩලයට අදාළ නොවන ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ තනතුරු දෙක ඉදිරියේදී නිරාකරණය වනු ඇත. උපදේශකවරිය බඳවා ගැනීමට අදාළ ලිපිලේඛන ඔබට එවා ඇත. අපගේ මධ්‍යස්ථාන සඳහා තාවකාලිකව බඳවා ගැනීම් සම්බන්ධයෙන් අධිකරණ අමාත්‍යාංශය සහ කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව දැනුවත් කර ඇත.</p>	<p>අත්‍යවශ්‍ය තනතුරු අනුමත කරවා ගතයුතු අතර පුරප්පාඩු සම්පූර්ණ කර ගැනීමටද කටයුතු කළ යුතුය.</p>

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගතකිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2018, 2019 වර්ෂ සඳහා වන වාර්ෂික වාර්තා 2021 අප්‍රේල් මාසය අවසන් වන විටත් පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>2018 වාර්ෂික වාර්තාව ඉදිරි මාස දෙක ඇතුළතදී අමාත්‍ය මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කිරීමටත් 2019 වාර්ෂික වාර්තාව මෙම වසර අවසානයේදී අමාත්‍ය මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කිරීමටත් අපේක්ෂිතය.</p>	<p>නියමිත කාලවලදී වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකළ යුතුය.</p>

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ එක් එක් කාර්යය සඳහා වෙන්වූ ප්‍රතිපාදන, කාර්යය ආරම්භ කරන හා නිම කරන දින නිශ්චිතව දක්වා නොතිබුණු අතර ක්‍රියාකාරකම්වල ප්‍රගතියද සැලැස්මට අනුරූපීව ඉදිරිපත් කර නොතිබීම නිසා කාර්යසාධනය පරීක්ෂා කල නොහැකි විය.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

2021 ක්‍රියාකාරී සැලසුමෙන් මෙම අඩුපාඩු සකස් කර ඇත.

නිර්දේශය

කාර්යසාධනය ඇගයීමට හැකිවන ලෙස වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම හා ප්‍රගති වාර්තා පිළියෙල කළ යුතුය.

4.3 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 40(1) වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කොමිෂන් සභාවේ 2020 වර්ෂය වෙනුවෙන් අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදුකර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

2020 වර්ෂයේ වසංගත රෝග තත්ත්වය හේතුවෙන් අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදු කිරීමට නොහැකි වූ අතර 2021 වර්ෂයේ අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදු කරන ලදී.

නිර්දේශය

නිසි අභ්‍යන්තර පාලනයක් පවත්වා ගැනීමට අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදුකළ යුතුය.